
HREN: 

Današnji časi in razmere so abnor
malne. Tega menda ni potreba še posebej 
dokazovati. Čutimo dovolj na lastni koži, 
vzgledov vidimo vse polno v vseh stano
vih, v vseh panogah avnega življenja, č e 
človek vse to opazuje z malo šršega vi
dika, pride nehote do prepričanja, da se 
še vedno igrajo z nami valovi povojnega 
življenja in razmer. Mi se borimo za bilke 
in se hočemo rešiti, a komaj se oprimeš 
na videz rešilne bilke že se utrga in drviš 
naprei in naprej. Kje in kedaj se boš usta
vil, tega niti ne slutiš Res prava igračka 
— lupinica — na razburkanem morju po
vojnih razmer. 

In tako gre že peto leto vedno na
vzdol, navzdol. Prva leta je še šlo. Ne sa
mo za to. ker so bile takrat drugačne dra
ginjske razmere in smo bili primeroma s 

kakor preie in niso redki trenutki, ko si 
zaželi zopet temnice in spon. Sai se je bila 
njegova narava vsemu temu že privadila. 

In kako je z nami danes? 
Danes nosijo nekateri izmed nas vero 

v boljšo bližnjo bodočnost sicer še na je
ziku a v srcih in dušah ie ni več. Zamo
rile in ubile so io krute razmere sicer 
prav polagoma, zato tem boli gotovo in 
sistematično. Zato še ni največje zlo, da 
smo raztrgani, bosi in lačni berači. Zakaj 
tudi revež ie pogosto srečnejši od boga
tina Največ.e zlo je, da je večini izmed 
nas ubita vera v ozdravljenje razmer. Za
našali smo se na stranke, zanašali se na 
vlade, zanašali na nedotakljivost zakona, 
zanašali se na oblasti. A varani smo bili 
na vsej črti in povsod Zato bom danes z 
dvomljivim nasmehom pogledal m o r d a 
resničnega orijatela. ki mi obeta pomoč, 
a roke mu ne bom ponudil, da me vzdi
gne, ker nimam več vere vanT. 

■ Omeniti moram, da velia vse to o 
vseh javnih nameščencih, torej o vseh 
stanovih, ne samo o učiteljstvu. 

Kaj pa ie z nami. z učite' istvom? 
V abnormalnih razmerah so tudi ab

normalni ljudje — za tiste čase in razme
re — normalni. Seveda vela pravilo tudi 
obratno. 

Dandanes živi vse trenutku in užitku. 
Vse hlasta po gmotnem dobičku in se ne 
ozira prav nič na svojega bližnjega. Po
gini ti makari za plotom gladu, da morem 
le jaz udobno živeti in uživati! Za utri se 
ne menim, kako bode po moii smrti, me 
ne briga. Narod, domovina, država, svo
boda .  . To so samo puhlice, katere nosi
mo na jeziku, pa samo na videz in samo 
toliko časa. dokler nam nesek) zadosten 
dobiček. Narod, domovina država brat
stvo, svoboda, te so vendar samo za to 
tu. da jih izrabljamo v svoje namene, 
osebne strankarske, politične. 

To sliko ti kaže avno življenje vse
povsod, pa opazuj, se razgovarjai ali pa 
čitaj časopise katerekoli hočeš. 

Učiteljstvo pa dela. dela bolj kakor 
ie delalo v normalnih razmerah menda 
zato, ker tudi bol; strada in trpi pomanj
kanje s svojimi družinami vred. Povsod v 
vseh narodno  izobraževalnih, pevskih, 
dramatičnih, gospodarskih, političnih dru
štvih in organizaci;ah, povsod znajo dobiti 
sestradano paro, da jim opravlja vsaj tri
četrt tistega dela duševnega in telesnega. 

Stari idealisti . . . 
sedanjimi cenami mnogo boljše plačani. 
Gmotno vprašanje ,e sicer eden glavnih 
momentov in zavisi prav mnogo od njega, 
vendar to še ni vse. Zato še enkrat po
vdarjam, da ie bilo prva tri leta nepri
merno boljše nego zadnji dve. temu ni b i 
glavni vzrok samo prevedenje na dinar
ske plače in neprimerno niž.e cene. am
pak še nekai drugega. V nas te živela ta
krat še trdna in neomajana vera v lastno 
moč in silo. vera v državo in njene obla
sti, vera v konsolidacijo razoraniih raz
mer. To je bil poleg boljših gmotnih raz
mer poglavitni vzrok, da smo bili kar 
omaml.eni od prvih poljubov zlate svobo
de toliko zaželjene in toliko pričakovane. 
Zato nismo videli kaj nas še čaka do cilja 
prave in resnične svobode Jetnik, kate
rega spustite po dolgih letih težke ječe na 
svobodo in ga rešite železnih spon. ki so 
se mu zajedle globoko v meso. se prve 
tedne in mesece počuti bolj nesrečnega, 

In če gre za kake zbirke, mora zopet uči
teljstvo žrtvovati ali pa nabrati vsaj 
tričetrt tistega davka pa nai bode zbirka 
te ali one vrste. Za druge je treba žrtvo
vati vse, sebe pa pozabiti. Kar si ustva
rimo, si ustvarimo sami s svojimi lastnimi 
močmi Javnost meče nam kvečjemu po
lena pod noge. Tako ie bilo pri tiskarni; 
nič bolje drugod. Drugi uživaio in zbirajo 
premoženje v teh abnormalnih časih, mi 
pa stradamo in delamo. Stranke so že od 
nekdaj izrabljale učiteljstvo, pa bodisi ta 
ali ona. Zato smo pa mi delali za nje. če 
so nam le namignile in privoščile lepo be
sedo. Bili smo in smo še njihova igračka 
— žoga — s katero so se igračkale. — 
Zato smo prišli tako daleč, ker smo delali 
vedno in le za druge, sebe pa pozabljali. 

V tem oziru smo ostali še stari ide
alisti. Naše družine gladujejo in prezebajo 
z nami vred Zašli smo v bedo. v kakršni 
še nismo bili. Se nikdar nismo tako težko 
skrbeli za svojce kakor sedaj. Pa poglej
mo svoe časopisje ki je zrcalo našega 
dela! Iz njega dobiš sliko, da se nam godi 
v teh abnormalnih razmerah, popolnoma 
normalno. Urednik nas kliče na posvetno 
anketo, konvikt nas vabi. da mu odstopi
mo samo eno mesečno plačo — tokrat k 
sreči in menda izjemoma sami zase, ker 
drugače dajemo drugim in — šolski odri 
delujejo, da je veselje, nič manj druga 
društva lastna strokovna društva ima o 
samo znanstvena in šolskopolitična pre
davanja, na občnih zborih sklepamo kor
porativni pristop k »Jugoslovenski Mati
ci« in CirilMetodovi družbi. Rdečemu 
križu itd., itd. Ko na pride prvi, pa gleda
mo debelo ker ne moremo kriti s prejem
ki niti prehrane za svoie družine, na oble
ko in obutev niti misliti ni. 

Res pravi pravcati stari nepraktični 
idealisti, ki nikakor ne sodijo v današnje 
realne razmere. Včasih sem vedno mislil, 
da so razmere abnormalne, mi pa smo 
normalni. Zdai se mj pa že vsiljuje na
sprotna misel

In kaj naj začnemo? Kaj sem hotel 
s to dolgoveznostjo? 

Nič drugega, kakor ugotoviti dejstvo, 
da učitel stvo dela in dela še vedno in ta
ko idealno in požrtvovalno kakor še ni
koli Dreje da se zaveda v polni meri res
nosti časov in žrtvuje vse za ljubljeno 
svobodno domovino, in da pri tem g:ne v 
pomanjkanju in bedi. Vsi tisti; faktorji pa, 



ki so imeli za nas samo prazne lepe ob-
1 ube in jih imajo še danes, nai se zaveda
jo, da smo s svojimi silami ori kraju in da 
bomo moral? tudi ml enkrat orav resno 
misliti sami na sebe. Zakai danes dobro 
vemo. da ie lahko za domovino umreti, a 
za njo živeti je oa silno, silno težko. 


